

用青春和热血向祖国母亲告白

——记云南日报报业集团大型全媒体主题活动走进高校暨云南中医药大学无偿献血活动

本报记者 浦美玲 党晓琦/文 陈飞/图



一次真挚的告白

展现青春风采,厚植爱国情怀。“青春告白祖国”活动自2019年8月30日启动以来,全国2900多所高校、3800多万大学生通过多种不同的形式,用自己的语言、自己的体验讲述理论、宣传成就、展示风采,积极传播青春正能量,彰显新时代大学生风采。

云南中医药大学莘莘学子向祖国告白的方式较为独特。他们用无偿献血挽救生命,用实际行动传递大爱,用青春热血告白祖国。

9月17日至19日,无偿献血·大爱无疆——云南日报报业集团大型全媒体主题活动走进高校暨云南中医药大学无偿献血活动举行。当日一早,当6辆献血车缓缓开进校园时,同学们就沸腾了。活动启动仪式还没结束,献血车旁就排起长队,大家纷纷排队登记,掀起袖子勇敢献血。

云南中医药大学坐落在滇池之滨,人们称之为“云中”,始建于1960年,是全国第二批成立的高等中医药本科院校。59年来,学校秉承“崇德和合,博学敦行”的校训精神,逐渐发展成为医、理、工、管等多学科协调发展的综合性中医药大学。

“我们用青春热血,向祖国母亲告白”“人间自有真情在,播出血播大爱”“汇集滴滴热血,挽救每条生命”……连日来,签名墙、宣传栏内、朋友圈里,同学们无不在谈论有关献血的体会和感言,无不在传递大爱无疆的精神和担当。

2018年,云南中医药大学有1519

名师生参与无偿献血,参与比为全省高校第一。本次活动启动前,该校连续举办了3场社会主义核心价值观主题教育“无偿献血·大爱无疆”公益宣讲活动,全校4000余名师生代表听取无偿献血知识专题讲座,是参与人数最多的云南省无偿献血宣讲活动。

无偿献血,需要有面对扎针的勇气,有传递大爱的精神,有挽救生命的担当。这些,是早已厚植于云中学子的社会主义核心价值观学校,云南中医药大学大力弘扬志愿服务精神,致力于培养大学生乐于助人的奉献精神和社会他人、回报社会的责任意识,引导大学生以实际行动争当践行社会主义核心价值观的表率。

一场青春的激荡

“叮……”9月5日凌晨零点,云南中医药大学2017级护理4班的班级群里收到一条信息,打开一看,是班主任浦仕通发来的:“17号,一起去献血吧!”

“我只是在群里弱弱地呼了一声,没想到居然一呼百应。”他说,9月17日中午,全班49名同学齐刷刷地出现在广场上,连同浦仕通在内,大家穿着整齐的班服,到五行广场参加无偿献血。顶着烈日,他们有序地排队、填表、初筛化验。

这个班49名同学,41名是女生。看似柔弱的她们心里却装着一颗无比坚强的博爱之心。“说不疼是假的,但是一想到我们的血能挽救他人生命,

疼就疼吧!我们未来要从医,不能让患者仁心成口号。”当粗粗的针头扎进小女生们的血管,个个都很坚强勇敢。他们,只是云中学子的一个缩影。

献血现场,他们有的独自排队,有的结伴前行;有的已多次献血,有的第一次踏上献血车;有的是师生共袖,有的是社团齐上阵。他们来自全校不同的院系、不同的班级,为着同一个目标:捐献可再生的血液,挽回不可重来的生命,让自己的青春燃烧激情。

平日里,他们用针灸和推拿解除患者病痛;这天,他们掀起袖子,捐献出自己的热血,用另一种方式去挽救生命。这是云南中医药大学针灸推拿协会的300名会员,说起这个300余

人的大社团,人人都会竖起大拇指。300余人,有近200人参与过无偿献血。听说采血车会来到学校,大家都互相转告,在协会群里,9月初,献血就成了热门话题。“什么时候去,做些什么准备,献血后注意啥,微信群里,已经献过血的同学主动给没献过的同学做科普。”针灸推拿协会会长李伟峰说。

灿烂的阳光,奔涌的热血,激荡的青春。

谱写青春赞歌,还看云中学子。“如果说,掀起袖子加油干,是时代赋予我们这一代年轻人的使命;那么,掀起袖子无偿献血,无疑是我们对这个时代最温暖的礼赞。”云南中医药大学无偿献血形象大使学生毕悦说。



一袋鲜血的历程

“如果当年没有好心人为我献血,我是不能活到现在的。我曾是一个幸运的受血者,因为感恩,如今我也成了一名光荣的献血者。经历过生与死,我真的可以说,没有人比我更懂血液的珍贵。”9月19日,在云南中医药大学五行广场的献血车旁,来自2018级康复治疗二班的杨丽红同学讲起自己和无偿献血的不解之缘,她的双重身份令人动容。

云南中医药大学无偿献血爱心大使、2015级中医学定向三班杨世响说,八一建军节那天,他一早赶到献血屋,经过乙肝、转氨酶等四项初筛检测后,他坐到采血位上进入采血流程,新鲜血液缓缓流入血袋。直到现在,他一直坚持无偿献血,已

达15次6000毫升。

“尊敬的杨世响先生,您于8月1日捐献的血液,已于8月4日发往昆明市妇幼保健院。您为急需输血的患者点燃了生命之光。云南昆明血液中心,8月4日,杨世响又收到了这样一条熟悉的短信,内心既激动又欣慰。

抽取、入袋、分离、化验、输血……一袋鲜血的历程,延续着新的生命,牵起不解的情缘。“血液采集后,全程冷链运输到血液中心后进行成分制备,用离心机将全血进行分离,制成血浆、红细胞、冷沉淀等成分制品。”血液中心工作人员介绍,每袋血液需要使用不同试剂和设备进行7个项目的3

遍检测,全部过关后,这份血液才会被贴上“合格”的标签,放到专用储存库以备临床需求。一旦有需要,血液制品就会从这里被送到各大医院,挽救生命,点燃希望。

虽然素未谋面,却会心灵相通,共同感恩生命。“无偿献血,献出的不仅是救治病人的鲜血,更是爱人的爱心。这样的爱心能形成神奇的力量,传播大爱。虽远在天涯,却血脉相连。”杨世响说。

“我的血管里流着好心人的血,他的血管里又流着我的血。你中有我,我中有他,我们家如一家。因为无偿献血这种大爱,让病魔为之退却,生命得以灿烂。”杨丽红在自己的献血感言中认真地写下这几句话。

一组全新的数据

近两日的云南中医药大学,淹没在一片红色海洋之中。

湛蓝的天空下,写有“无偿献血·大爱无疆”字样的红色背景墙尤为鲜亮;五行广场上,身着红色志愿服的志愿者们来回穿梭;献血车辆上,一管管红色的鲜血正在入袋;高举在手中,一本本红色的献血证汇成巨幅……

红色代表热血、激情、活力,在这两天的云中大院,还多了一层解释,就是大爱筑起来的红心,那是无偿献血的义举,是挽救生命的决心,是参与活动的激情。

此次活动由云南中医药大学、云南省红十字会、云南日报集团

团、云南省输血协会、云南昆明血液中心联合举办,旨在在全社会营造“无偿献血、传递大爱”的良好氛围,彰显新时代学生风采,助力云南无偿献血公益事业健康发展。活动将连续走进云南省各所高校。

献血活动由省级党媒联合高校和采供血机构共同发起,在国内尚属首创。启动以来,师生踊跃参与,各界广泛关注,仅活动启动首日,就有974名师生参与献血,献血量达29.97万毫升,创下云南高校单日献血人数和献血量历史新高。

活动开展过程中,《云南日报》、云报客户端、云南日报微博、云南网、《春城晚报》、开屏新闻、春城晚

报微博、云南网微信、云南网微博全面关注和报道,依托云南日报报业集团各类媒体的手段和方法,载体渠道、用户覆盖面,提高了无偿献血相关报道在全社会的宣传覆盖面和影响力。

截至9月19日17:00,云报客户端发布稿件20条,云南日报微博发布105条,阅读量达52.5万;微博话题阅读量336.9万,云南网电脑端发稿15条,阅读量21万;云南网微博发布相关稿件87条,话题累计阅读量达72万,开屏新闻发稿22条,春城晚报微博发稿78条,微博总阅读量达67.3万,微博话题阅读量达107.7万。



在签名墙上签名



抽血护士为同学们采血



无偿献血志愿者们宣誓



同学们积极参与无偿献血



班主任和同学们一起献血

